

1141/108/oo___/ 14.12.1973

185
198

NOTA INFORMATIVA

Sursa vă informează: în ziua de 11 dec. 1973 la invitația profesorului SCHNEIDER GUSTAV membru al biroului grupei sindicale de la Liv. A. Mureșanu s-a hotărât sărbătorirea evenimentului în familia Szilagyî Zoltan nașterea celui de al doilea copil. Au fost invitați: Horvath Pal, Szilagyî Zoltan, Benkő Bela, sursa Kovacs Varga Tiberiu, Schneider Gustav. Ne-am dus la restaurantul Transilvania. După toastul lui Horvath Pal s-au discutat probleme legate de copil, de numele dat. Sursa i-a spus să-l boteze Szilard. Szilagyî a ales un alt nume și anume: Csaba Arpad două nume intradusibile - motivînd că " de ce să-l numesc Szilard, ca peste cîtva timp să mă trezesc că pe fiul meu îl cheamă Constantin??!!.

Urmează un banc spus de el: Seful statului la vizita la Alba Iulia cu ocazia unui eveniment istoric maghiar, dar romanizat - în timpul cuvîntării ia un copil în brațe și-l întrebă: cum te cheamă pui de dac? "Arpika" - vine răspunsul.

Intervine Horvath Pall relatînd o întîmplare din 1963 sau 64 cînd un "inspector" de la raionul de partid îl asista la ore pe Szilagyî. A fost și el în asistență. Faptele: un elev spune că, contrarevoluția este o mișcare socială care urmărește restaurarea unui regim căzut de la putere. Atît. Szilagyî nu-l corectează. Horvath menționează că după el nici nu trebuia corectat însă definiția oficială ar fi că : " o mișcare a unei pătri a societății" ca la analiza brigăzii de la inspectorat tov. Pop Izidor" un om de nimic, un imbecil" să spună : "Da, tovarăși, la Liceul nr.2 se fac greșeli, se afirmă că, contrarevoluția din Ungaria a fost voința poporului maghiar!!"

"Vezi, vezi Zoli, spune Horvath în continuare, ai limba cam lungă tu ai s-o încurci odată. De aceea ori de cîte ori mă duc la orele tale sînt f. atent și scriu în

caietele mele de observație numai lucruri bune, te elogiez numai, nu cumva la o adică să ai neplăceri".

In continuare se discută despre reviste. Sursa afirmă că dintre revistele de profil de la noi din țară consideră că cea mai bună e "Flacăra" de când A.Păunescu este redactor șef la ac.revistă.

Szilagyi: "Credeam că "Magyarország".

Sursa : "vorbeam de revistele din țară"

Horvath: Nu cunosc revista, nu citesc reviste românești".

Benko: Adrian Păunescu este cel mai mare carierist al ziaristicii. A profitat de conjuncturi, s-a făcut că critică, că ia o atitudine justă pînă s-a văzut pus la punct. Acum e ultimul plafonat. Se leagă de treburi care nici nu ajută nici nu strică". Horvath schimbă discuția(stătea lângă sobă) Măi ce bine-i aici. La mine sînt 14 grade. Noroc că am 2 radiatoare. Merg amîndouă".

Szilagyi. La mine se poate sta. Dar știți de ce? Bonczidai cînd a făcut construcția mi-a băgat cîțiva elemente în plus la calorifer. Am știut care va fi apartamentul meu și am aranjat, ce m-ași face acum cu copilul?

Bistrița, 14.dec.1973

ss.H-33

N.O. Materialul a fost furnizat ca urmare a sarcinilor trasate și se referă la numiții HORVATH PAL, SZILAGYI BENKO BELA, urmăriți prin D.U.I.

Sarcini: Inf.va continua cu multă atenție cultivarea relațiilor cu cei de mai sus, participarea în continuare la astfel de reuniuni intime. Aparent se va face notă disonantă în relațiile cu cei de mai sus. Va acorda atenție sporită proiectelor pentru anul viitor a lui Horvath Pal mai ales în privința activ.grupeii de teatru în lb.maghiară pentru a preveni din timp eventualele intenții ostile ale acestuia.

Măsuri: Nota se va verifica prin inf."Schmidt" situație prielnică pentru a verifica gradul de obiectivitate a celor doi informatori. Nota va fi înaintată D.I. S.II.Buc.

- 108 -

Copiat după original
dact.T.A.ex.2.
Rd.1145/19.1.1974